

解放衡阳⑤

衡宝战役打响，衡阳全境解放

衡宝战役是中国人民解放军第四野战军的三个兵团和第二野战军的两个兵团，与白崇禧集团在衡阳、宝庆（今邵阳）地区进行的一次运动战，双方投入兵力达百万之众，战役进行在1949年10月1日前后。中国人民解放军在各地中共组织与游击武装的积极支持与密切配合下，发动了衡宝战役，歼灭了白崇禧集团的主力，以秋风扫落叶之势，消灭了衡阳境内的国民党反动武装和反动政权，解放了衡阳全境。



抓获俘虏，缴获战利品



衡宝战役烈士纪念墓

白崇禧部署“湘粤联合防线”，幻想“三战”爆发

南京、武汉解放后，白崇禧集团被迫南撤，以七个军约15万人分别部署于岳阳至长沙段铁路沿线，及江西萍乡、宜春、上高地区，企图凭借九岭山脉、洞庭湖和汨罗江等有利地形阻止中国人民解放军南进。1949年7月，中国人民解放军第四野战军和第二野战军第四兵团进行了宜（昌）沙（市）战役和湘赣战役，解放了宜昌、沙市、常德和湘赣边等广大地区，并进逼长沙。8月4日国民党长沙绥靖公署主任、湖南省主席程潜及第一兵团司令官陈明仁率部起义，湖南省会长沙宣告和平解放。

国民党华中军政长官白崇禧见势不利，按照国防部的命令，又从湘中地区撤退到以衡阳、宝庆（邵阳）为中心的湘南、湘中地区，将其指挥下的桂系部队主力张淦、徐启明、黄杰、鲁道源及刘嘉树等五个兵团20余万人，重点部署在湘南衡宝公路两侧和粤汉铁路衡山至郴州一线，依托湘江、洣水、永乐江、资水，背靠滇、桂、黔，在湘南地区构成一条东起粤北之乐昌，与盘踞广东之余汉谋集团相联结，西至芷江、沅陵，与扼守鄂西、湘西北之川湘鄂绥靖公署宋希濂集团相呼应的半弧形的“湘粤联合防线”，继续阻止中国人民解放军前进。这条“湘粤联合防线”之战略目的在于迟滞中国人民解放军向华南、西南进军，以拖延时日，保存残余势力，争取外援，幻想第三次世界大战爆发，以卷土重来。“湘粤联合防线”部署完毕后，白崇禧计划在衡宝间寻机向解放军出击。

衡宝战役的作战方针和兵力部署是中央军委和毛泽东、朱德等中央领导人亲自制定的。7月16日，毛泽东根据白崇禧部队的特点和作战部署指出：“白部本钱少，极机灵，非万不得已决不会和我决战”，“判断白崇禧准备和我作战之地点不外湘南、广西、云南三地，而以广西的可能性为最大”，决定采取“远距离包围迂回”的作战方针，拟在广西全歼白崇禧集团。对解放军作战的确实兵力，“提议为八个军，以陈赓部三个军，四野五个军组成之”。9月8日，毛泽东电告林彪：“四野主力九月中旬即可向芷江、宝庆、衡州之线前进。白崇禧必然不战而向广西撤退（他决不会在湖南境内和我决战，所布疑阵是为迟滞我军前进之目的）”，并指示陈赓兵团占领广州后，11月进驻梧州区域，第四野战军主力则于同时进驻柳州、桂林区域。

为了实现中央军委的作战意图，第四野战军三个兵团和第二野战军两个兵团共54万余人，由第四野战军统一指挥，分东、西、中三路向“湘粤联合防线”展开攻击。

解放军进军中南以来的首次重大战役衡宝战役打响

1949年9月上旬，中国人民解放军各路大军部署就绪，接到中央军委关于“继续向中南大陆进军”的战斗号令后，东、西、中三路大军相继向华南的国民党军队发动了强大的攻势。

9月13日，衡宝战役打响。解放军西路军主力于18日夜占领沅陵，19日占领溆浦。湘西地下党领导的湘西纵队配合第三十八军第一一二师于21日解放辰溪县城。守敌无暇组织抵抗与实行破坏，大部向西南逃窜。10月1日，第一一三师在花桥歼灭自永丰西调图保西南通路之敌第七〇〇团1000余人，当晚攻占怀化。10月2日，芷江解放。在分路追击逃敌时，解放军又先后占领黔阳（今黔城）、会同、靖县等城镇。5日1时，在会同以东洪江西南地区追歼敌第一〇〇军军部、第一〇三军一部、联勤及国民党湖南省政府人员，俘敌4000余人，缴获大批军用物资和枪支弹药，残敌逃贵州锦屏。至10月5日止，西路军经过20多天的追击作战，歼敌8000余人，先后解放了芷江等11座县城及湘西广大地区，打通了湘川、湘黔公路，打破了国

民党企图在湘西建立反共游击根据地的美梦。至此，解放军突破了白崇禧的所谓“湘粤联合防线”的西翼，斩断了湘南、湘西两敌的联系，白崇禧主力赖以西窜贵州的湘黔公路为解放军切断，奠定了入桂作战的有利形势。

10月1日，毛泽东在北京天安门城楼上庄严宣告中华人民共和国中央人民政府成立，特大喜讯传到前线部队，指战员们群情振奋，战斗情绪更加高涨，战士们高呼着“打到广西去，活捉白崇禧！”“将革命进行到底！”等口号。许多战士还把这些口号写在背包上、枪杆上，激励着自己英勇杀敌。

10月2日下午4时，中国人民解放军中路军向衡宝线之敌全线出击。5日，解放军又全线推进20—50华里，控制了青树坪、花门楼、渣江一线阵地，与敌对峙。

10月5日10时，当第四野战军司令部电令中路军停止前进时，第四十五军先头部队第一三五师正在前进途中，未接到此命令，仍继续向南挺进，当夜于金兰、水东江之间乘隙越过衡宝公路插入敌后，进至沙坪、灵官殿地区，等于在敌人心脏安上一颗钉子。白崇禧发现解放军第一三五师对整个部署构成了严重威胁，大为恐慌，于6日集中了近五个师的兵力向第一三五师各团阵地连续猛攻，企图一举围歼，由于第一三五师占据有利地形，英勇奋战，故敌人数次进攻均被击退。

这时，解放军西路军、东路军已分别突破敌之“湘粤联合防线”的西、东两翼。7日零时，白崇禧主力开始全面退却。

10月7日5时，解放军获悉敌已经退却，当即组织正面5个军、15个师实施全线追歼，并令第一三五师在敌人退逃路上占领要地堵击、侧击，迟滞南逃之敌；令西路军迅速东进，占领武冈、黄金一线，截击西窜之敌；令第四十六军向衡阳、耒阳急进；令第十八军向常宁、祁阳方向兼程前进，截击南退之敌。

9日拂晓，解放军第一三五师进行反击，占领了黄土铺西侧官家咀一带阵地，堵住了敌人南逃的通道。9日夜，敌第七军军部被解放军第一三五师击溃，敌军失去指挥，内部混乱。10日，解放军集中第四十军、第四十一军、第四十五军、第四十九军等4个军共13个师的兵力，对被围之敌发起总攻，以北、东、西三面展开有重点的向心攻击，并集中3个师由北向南实施主要突击，一举突破敌一七六师的防御，乘胜向敌纵深穿插分割，围歼敌人。在解放军强大的攻势下，白崇禧部队溃不成军，纷纷缴械投降。经两昼夜激战，至11日下午，白崇禧起家的精锐部队第七军军部及第一一七师、第一二七师和第四十八军之一七六师被歼，计29890人。

当解放军主力在衡宝地区围歼白崇禧主力四个师时，西路军疾速东进，挺进武冈。10日，第三十九军第一五一师攻克武冈城。11日，第一四五师解放宝庆。12日，敌第六十二师在石下江地区被解放军第三十八军、第三十九军各一部和向西尾追的第四十九军第一四七师围住。13日，第六十二师师长夏日长率全师官兵5000余人，自愿放下武器起义，并迫使新编第八军独立第一师在石下江以西地区投降。14日，第一一二师占领城步。敌人其余部队迅速向广西境内撤退。至此，邵阳以西至芷江一线完全为解放军控制。

与此同时，解放军西进的第四十六军于8日占领衡阳、耒阳，歼敌3000余人。10月7日中午，第四一一团先头部队已进击到耒河东岸。第四十六军主力到达湘江岸边后，经一夜渡江准备，8日凌晨即兵分几路强渡湘江。一路趁黎明前的暗夜在江岸的猛烈炮火掩护下，突然强渡过江，进占了衡阳发电厂；一路沿湘桂铁路大桥，向西岸强攻，守桥之敌见攻击部队来势凶猛，弃桥向城南逃窜。当第四十六军打过

铁桥时，敌第二六五师已闻风离城远逃。衡阳守备部队和警察部队全部包围，全歼300余人。8日上午，向衡阳发起进攻，至当日下午，衡阳这座湖南省第二大城市及有名的战略要地，被中国人民解放军第四十六军第一三七师一举攻克，宣告解放。

从9月13日开始的衡宝战役，于10月16日胜利结束，人民解放军共歼敌4.75万余人；俘敌中将军长等将官18名；缴获各种火炮402门，汽车176辆，步枪、机枪13071支，战马1116匹，各种枪炮弹药100余万发，解放县（市）城28座。这是中国人民解放军进军中南以来的首次重大战役，解放了湘南、湘西大部分土地，控制了粤汉、湘桂铁路的湖南段，特别是歼灭了白崇禧赖以起家的四个精锐师，大大震动各线敌军，为进军广西，全歼白崇禧集团，解放华南、西南，创造了极为有利的军事和政治形势。

胜利会师，欢庆解放

1949年10月6日至13日，衡阳、耒阳、衡阳、祁阳、常宁相继解放，随即建立各级政权。南下途中组建的中共衡阳地、市、县委与坚持在黑暗中苦斗的衡阳各地下党组织胜利会师。

8月6日凌晨，中国人民解放军第四十六军第一三七师和第一三八师的第四一三团进驻洣北，衡山县境内湘江以东、洣河以北的石湾、白莲、杨林桥、高水五个乡，以及潭园、南市两个乡部分地区先获解放，成为衡阳解放最早的地方。9月13日，南下的中共衡山县委与中共衡山县工委，10月6日，衡山县全部解放。

10月7日，耒阳解放。7日上午9时，耒阳城举行盛大仪式，欢迎中国人民解放军进城，耒阳获得解放。

10月8日，中国人民解放军第四十六军进驻衡阳，衡阳市、县同时获得解放。下午4时左右，全城锣鼓喧天，鞭炮齐鸣，人们奔走相告，欢迎中国人民解放军进城。部队进城后，立即搜索残敌，保护人民生命财产安全。部队严格执行三大纪律、八项注意，当晚露宿街头、码头和屋檐下。9日全部占领市区。

10月9日，祁阳县解放。10日上午，湘游一纵和民联三纵进驻祁阳县城。下午，中国人民解放军第四十军军政治部派五名工作队员进城，筹组县人民政府筹备处。

常宁县是衡阳境内唯一由国民党地方武装在解放大军压境的形势下起投诚和平解放的县城。10月12日，中国人民解放军第四十六军一三六师二八五团一部进驻常宁县城，宣布常宁和平解放。

10月23日，接管衡阳地区的南下工作团按建制先后进入分配的市县之后，南下的中共衡阳地委、中共衡阳市委与中共衡阳地方党组织会师大会在衡阳市远东酒家隆重举行。会议根据中共湖南省委、湖南省临时人民政府指示，宣布中共衡阳地委、中共衡阳市委、衡阳地区专员公署正式成立。

衡阳全境的解放，来之不易。衡阳全境的解放，是英勇的中国人民解放军响应中共中央的号召，以高昂的革命斗志，乘胜追歼残敌的结果；是中共衡阳地方组织根据中共中央和中共湖南省工委的指示，领导和团结工农群众、革命知识分子以及各民主党派、各人民团体、各界进步人士共同努力，长期艰苦奋斗的结果。衡宝战役中，中国人民解放军指战员共伤亡4400人，其中伤3399人，亡1011人。

衡阳全境的解放是衡阳历史上一个伟大的转折点。衡阳全境的解放，中共衡阳地、市委及其政权机构和各县委、县政府机构的建立，标志着这片土地上的黑暗长夜终于过去，苦难的历史终于结束，一个人民当家作主的新时代正在拉开序幕，光辉灿烂的明天正在向人们走来。

（本报记者胡苏根据中共衡阳市委党史研究室提供的资料编辑整理）